

El Noticiero Gaditano

DIRECTOR:

Ignacio Chiffa Giraldes

DIARIO DE INFORMACIÓN Y DE INTERVENCIÓN POLÍTICA

ADMINISTRADOR:

Eladio García Misol

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Duque de Ciudad Rodrigo, 19, bajo.
Dirección telegráfica: "Noticiero"

Año II. (Edición para Cádiz) Núm. 55.

Cádiz: Lunes 5 de Enero de 1920

TELÉFONOS:

Para el Interior, San Fernando y Puerto de Santa María, 226.
Para el resto de España, 512.

Hacia el depósito comunal

El Ayuntamiento que, carente de energías, dejó que los tahoneros hicieran burla de todas las leyes reguladoras de la tasa, y, antes que incomodarse en un pronunciamiento salvador, dejó inmolar los intereses de los consumidores, parece que ahora se inclina a la enmienda y se dispone a usar de medios nuevos para obtener las rebajas que posibles sean, en las cotizaciones de los artículos de primera necesidad.

El Sr. Rocafull, verdadero «mecena» del partido liberal, ya con su palabra protectora logró desviarle más de una vez la amenazadora ira pública, ha lanzado la feliz idea de establecer varios stocs comunales (municipales no es posible), de cada uno de los artículos que se determinen, a fin de que sirvan de tablas reguladoras de máximos precios.

Más claro: una Junta de vecinos, con el amparo municipal, encargaría de adquirir trigos, harinas, patatas, aceite, etc., y pondría todo ello a la disposición de los detallistas, a fin de que pudieran adquirirlos en el tiempo y forma que lo consideraren conveniente. Mientras los tales géneros existan en depósito, esos detallistas no podrán encarecer los productos, iguales a los almacenados, albergándose en la disculpa de una falsa carestía.

El país, en su ministerio de Abastecimientos, tiene aceite al

precio oficial. La Junta adquirirá aceite de ese, y, mientras en depósito lo conserve, a ningún detallista le será lícito argüir carestía, para burlar la tasa.

En la Argentina tienen trigos y harinas: pues de allí serán traídos para el depósito, con lo que obtendremos los mismos resultados.

¿Que la idea está sembrada de inconvenientes, de obstáculos que vencer? Pues para eso se aceptaron cargos públicos, para trabajar, para vencer y... para dimitir cuando el acierto o el deseo de trabajar falta.

No conocemos el proyecto del Sr. Rocafull, pero hay que suponer que en él no ha podido olvidarse la solución al problema más importante que el proyecto en sí mismo presenta: la parte económica.

Grave es el tal problema, pero no tanto que pueda llevar el desfallecimiento a los ánimos. Banqueros y capitalistas tiene Cádiz, que no pueden volver la cara al sacrificio que, de todos, la angustiosa situación presente reclama.

¿Responsabilidad para cualquier préstamo? Si la responsabilidad esa no fuera indispensable, la intervención del Municipio poca o ninguna utilidad reportaría. Ese es su papel.

Esperemos para concluir de formar juicio, a que el Sr. Rocafull dé a la publicidad su proyecto.

La Marina mercante

Centros de enseñanza naval

Nuestro sistema de enseñanza adolece, en general, de un señalado defecto de origen, que se extiende por igual a la educación del niño y a la de aquellas juventudes que emprenden el estudio de una profesión cualquiera. Este defecto es el abuso del libro, de la literatura científica, merced a la cual nuestros hombres concluyen sus carreras con una cantidad de ciencia imponderable, pero con una práctica tan escasa y deficiente, que bien puede decirse que han de olvidar, en su ejercicio profesional, más de las dos terceras partes de lo que estudiaron, para consagrar el resto a un constante ejercicio, que es, únicamente, la parte esencial de su ejercicio profesional.

Existe un afán inmoderado de llenar la cabeza de sus estudiantes de libros y folletos, compendios y traducciones, que, si bien entrenan al alumno en el empleo de un léxico que abruma, y que maravilla al que los oye, en cambio los distancia cada vez más de la finalidad práctica de su profesión.

Dos métodos de instrucción pueden señalar el camino de la enseñanza; el que va de la teoría a la práctica y el que, por el contrario, camina de la visión real de las cosas a la explicación teórica de la misma.

Pero entre ambos sistemas, considerados en absoluto, hay otro, quizá el mejor, que es el que supone la marcha armónica de lo teórico al lado de lo prác-

tico, única manera de afirmar aquellos conocimientos que son la base del ejercicio de toda profesión.

Desgraciadamente, unas veces por desidia y otras por cuestiones económicas, nuestros centros de enseñanza carecen de los medios necesarios para el desarrollo de este último plan, y el estudio de las más interesantes materias se realiza entre una negra pizarra, símbolo de la obscuridad, y un banco, emblema de la paciencia, que el alumno va aborreciendo progresivamente en espera de ver rotar para siempre la cadena que a él le aprisiona.

En cuanto con la enseñanza naval se relaciona, tema principal de este artículo, podemos asegurar que es deficientísima y que, como todo programa oficial, adolece del defecto de un exceso de teoría que ahoga al alumno antes de embarcarse.

Escuelas náuticas o Institutos náuticos, cualquiera que sea su denominación, no serán nunca verdaderos centros de enseñanza mientras que su organización sea incompleta. Y sin negar yo su necesidad, he de proclamar su insuficiencia hoy, tal y como se hallan organizados.

No voy a referirme al olvido; más aún, al desprecio con que son tratados tales centros de instrucción por parte de nuestros Gobiernos; he leído trabajos notables sobre esta materia, de hombres como el capitán de nuestra Marina mercante, don Antonio López Perea, amante como nadie de su profesión y que ponen de manifiesto el vergonzoso abandono en que en España se encuentra cuanto con la instrucción naval se relaciona.

Quiero ocuparme únicamente de la organización de los estudios necesarios para la formación del marino mercante, en el supuesto tácito de que un día viniere a la dirección de un Gobierno alguien a quien pudiera preocupar los asuntos que con el mar se relacionan.

La deficiencia de nuestros centros de instrucción náutica radica en su esencialismo teórico, sin que sea bastante para que esta concepción se estime como suficiente, la razón de que el título definitivo de piloto o capitán exige una práctica que necesariamente ha de ejecutar el alumno, por su cuanta, en buque mercante o de guerra, en el caso que preste su servicio militar a bordo de éste.

No es lo mismo realizar las prácticas profesionales bajo un solo impulso personal, que puede conducir a vicios incorregibles, que ejercitarlas al amparo de una buena dirección y en comunidad, acuciadora para todo cuanto representa estímulo y aprovechamiento.

¿Qué complemento reclama, pues, toda centro de enseñanza naval?

Pide, como necesario auxiliar, aquel elemento donde el que inicia la profesión marítima encuentre la inmediata aplicación de aquellas «bellas teorías» que escuchó de labios de un maestro en una cátedra serena y dentro de un ambiente que no es precisamente el que reclama la vida azarosa de un hombre de mar.

Pide un buque adecuado a las circunstancias, donde el conjunto de las juventudes estudiosas comience a entrenarse en la dura vida del mar, armonizando el estudio científico con la educación espiritual necesaria al que ha de vivir en medio de los Océanos.

Las escuelas flotantes, donde el que pretende adquirir el título profesional de piloto o capitán encuentre el medio de realizar el practizaje necesario bajo una buena dirección, creo que son de indispensable necesidad y en un buen plan de estudios que siga al tiempo corto, lo más corto posible, de permanencia en los centros docentes de tierra con el de instrucción a bordo de estas escuelas, será seguramente la obra completa que dará a España en poco tiempo un personal apto y entusiasta, para bien del servicio de nuestro tráfico marítimo.

Como todo aquello que supone innovación ha de traer como consecuencia algún gasto, podrá argüirse a este proyecto que tales servicios obligarían al Tesoro a dispendios para los que no se halla dispuesto; pero aquí, donde no se señalan en el Presupuesto cantidades adecuadas al pago de la instrucción marítima, y en cambio se cobran los impuestos de matrícula a los alumnos, cuyos profesores desempeñan gratuitamente su cometido, bien pudiera llevarse a cabo cualquier idea, en el sentido modificador de lo existente, al amparo de una fuente económica que no fuera precisamente la de un Estado que abandona por completo a los que quieren y pretenden llevar su energía a los puentes de los buques de nuestra Marina civil.

FRANCISCO ARDERIUS

Información telegráfica y telefónica de toda España

!(De nuestro Corresponsal telegrafico y de la Agencia Mencheta)

UNA DESGRACIA NACIONAL

D. BENITO PEREZ GALDÓS, HA MUERTO

Orígenes de la enfermedad.—En Utrera logra alguna mejoría.—No padecía de catarata, sino de resblandecimiento medular.—La inauguración de su estatua en el Retiro, marca el principio del fin.—Decaimiento general del enfermo.—El recuerdo de su madre y las canciones y lugares de su niñez.—Ultima visita del doctor Marañón.—Agonía sin dolor.—Intervención del Sr. Coadjutor de la Paloma.—Palabras religiosas del enfermo, ante el Cristo de su cabecera.—Las primeras noticias y los primeros visitantes.

Madrid, 4, 11 m.

La prensa toda publica interesantes detalles acerca de la vida y proceso de la enfermedad del insigne Pérez Galdós.

La enfermedad que ha causado su pérdida, data de 1914, a raíz de la tournée artística que hizo por toda España, acompañando a Margarita Xirgú.

Tanto le quebrantó que al regresar a Madrid vióse precisado a guardar cama durante varios días.

Por su convalecencia, los hermanos Alvarez Quintero, invitáronle a pasar un mes en Utrera, volviendo restablecidísimo.

La ceguera no procedía de catarata, como creíase, sino de resblandecimiento medular, que le afectaba sólo al ojo izquierdo, pero con el derecho veía perfectamente.

El día en que se inauguró su estatua en el Retiro, marca la fecha dolorosa de su vida, pues a consecuencia de la emoción que el acto le produjera, hubo que subirle en un sillón al piso del hotel en que habitaba.

Desde entonces empezó a decaer lastimosamente, obstinándose en salir y fumar, a pesar de la formal prohibición de los médicos.

El día 22 de Agosto fué la última vez que salió a la calle y desde el 29 de Diciembre empezó a sentir gran decaimiento. En la noche de ese día tuvo enorme hemorragia intestinal, dificultándosele con dicho motivo la respiración, que hubo de provocársela por fricciones de brazos.

Desde entonces perdió el conocimiento, que luego solo recobró contadas veces.

Constantemente, en los últimos días entonaba canciones de su niñez y nombraba a su madre y paseos a que concurría de niño.

El doctor Marañón estuvo el

último día a las 7 de la tarde a visitarle, encontrándole en idéntica gravedad que los anteriores, ordenando por consiguiente, que a las 9 de la noche le dieran los mismos alimentos acostumbrados, consistentes en caldo y leche, y luego la medicina recetada.

Al tomarlos quedóse amodorrado unas horas, hasta las 3 y 25 de la madrugada, que dió un grito trágico, falleciendo a las 3 y 30, después de una agonía sin conocimiento y al parecer sin dolores.

En el momento de expirar rodeábanle su hija María, con su marido Sr. Verdes, Sr. Hurtado, don Victoriano Mereno, Eusebio Feijo doña Rafaela González, hija de «Machaquito» y de la cual Pérez Galdós era padrino de bautismo, Carmen Lobo y Rafael de Mesa. Todos son parientes más o menos cercanos.

El cadáver está demacradísimo, con la barba blanca y crecida.

Hace tres días el coadjutor de la iglesia de la Virgen de la Paloma, hizo determinadas gestiones acerca de la familia, para averiguar si el ilustre enfermo se confesaría.

La familia, conociendo los antecedentes en materia religiosa de Galdós, no mostrábase propicia. Pero su hija resolvióse a pedirselo, indicándolo como deseo suyo,

Entonces el enfermo, incorporándose en el lecho y señalando con el dedo índice a un Cristo que había en la cabecera de la cama, dijo: «Este es mi único confesor y con Él ya me he confesado hace tiempo.»

A las cuatro de la madrugada la familia avisó el fallecimiento al ministro de la Gobernación y al alcalde de Madrid, telegrafándole, a la vez, a los alcaldes de Santander, Málaga y Las Palmas, poblaciones por las cuales sentía predilección el

finado y en las cuales fijaba frecuentemente su residencia.

A pesar de lo intempestivo de la hora, al saberse la noticia triste del fallecimiento, comenzaron a desfilar por el domicilio de Pérez Galdós, periodistas, escritores, artistas, trasnochadores, etc.

Bibliografía de Pérez Galdós

Madrid 5, 5 t.

El insigne novelista y actor dramático español, nació en Las Palmas (Canarias) en 1840. Siguió y terminó con aprovechamiento la carrera de derecho, pero sus aficiones artísticas y literarias, le llevaron por muy distintos caminos.

En su juventud manejó los lápices y los pinceles como lo prueba el haber obtenido una mención honorífica en la exposición provincial celebrada en Santa Cruz de Tenerife en 1862, por sus dibujos de «La Magdalena» y «Un boceto histórico» y por su cuadro al óleo de «Una alquería».

Poco después realizaba en Madrid el duro aprendizaje del periodismo, con los actuales maestros de la prensa periódica y en compañía de distinguidos escritores que hoy ocupan altas posiciones políticas.

Escribió «El Contemporáneo», «El Parlamento», «La Nación», «El Debate», «La Revista de España» y otras publicaciones.

Sintiéndose con grandes alientos y con aptitudes especiales, dejó la infecunda tarea de escribir sueltos y artículos, condenados a un olvido inmediato y aplicó a la redacción de novelas su poderoso entendimiento, sus grandes facultades de observación y crítica y las bellezas de su estilo. No se le presentó fácil en los primeros tiempos. Así lo declaró en uno de sus trabajos, refiriendo poco halagüeño en el orden material de sus novelas, «El audaz» (1871), y «La Fontana de Oro» (1872.)

Por entonces concibió la idea de escribir sus «Episodios Nacionales» en los que aspiraba a recoger los sucesos más notables de un importantísimo período del presente siglo. La magnitud de la empresa acometida por Galdós sólo se comprendía bien después de haberla visto realizada. Consagran sus años juveniles a estudios en archivos y bibliotecas los documentos que pudieran ilustrar la historia de la invasión francesa, adquirir copioso caudal de noticias de todos los personajes que figuraron en los acontecimientos más importantes devolver la vida con estos elementos a los héroes de Trafalgar, Madrid, Zaragoza, y Gerona y a cuantos supieron

llevar a feliz término la gloriosa epopeya de nuestra independencia.

De este período el más importante de su vida literaria, habló el mismo Galdós, mejor que cuantos críticos se han ocupado de sus trabajos.

Fundó también el «Diario de Avisos» que en estupidez igualó a la «Gaceta».

Las 20 novelas de los «Episodios Nacionales», fueron y son leídas aún por todos los españoles.

Animado por las simpatías del público, siguió Pérez Galdós publicando novelas, algunas de las cuales aparecieron a la vez que los «Episodios».

También se encuentra «Marianela», último arreglo de los Hermanos Quintero, «Doña Perfecta», «El Amigo Mauzo» y otras más.

To las las novelas se han publicado en Madrid y algunas se han traducido en cuatro idiomas, contándose entre los primeros novelistas, Brilló por la inspiración, el sentimiento y el ingenio.

Los críticos lamentaban que su estilo no fuera más correcto.

En 1885, Pérez Galdós declaraba «que mientras conservase el favor del público, él no pecaría de ingrato ni perezoso».

Y agregaba: «cuando el favor desmaye y observe yo en su semblante asomos de ceño o de cansancio, me he dejaré caer poco a poco del ledo en la obscuridad, hasta quitarme de enmedio completamente, siempre con la debida reverencia.

El 16 de Enero de 1893, estrenó un nuevo drama «La loca de la casa», en cuatro actos, concebido y trazado en una sola pieza, sin que procediese de una novela.

El 27 de Enero de 1894 estrenó la de «S. Quintín».

Esta obra mucho mejor construida que las anteriores, dió a Galdós el título de autor dramático.

Desde 1886 hasta 1890, Pérez Galdós que hasta entonces había vivido lejos de la política fué diputado a Cortes por Guayano uno de los distritos de Puerto Rico.

En 1899 solicitó ser elegido individuo de la Academia de la Lengua, pero su candidatura fué derrotada por la de Francisco Commeleran.

Poco después logró el triunfo al ocurrir una vacante.

En 1893 visitó la capital de España y en 1894 en Oviedo estrenó «La loca de la casa» y fué aplaudida por el público, teniendo que salir a escena 406 veces.

Al día siguiente hubo un banquete en su honor.

Hubo brindis elocuentísimo del entonces gobernador civil, Rivas Moreno, del rector de la Universidad y de Melquiades Alvarez.

La estancia de Galdós en Oviedo produjo frenético entusiasmo, siendo el escritor admirado por la población en masa, sin distinción de clases ni sexos.

La prensa y Galdós

Madrid, 5, 3'45 t.

Parte de la prensa lamentase de que el protocolo oficial se muestre intransigente en la concesión de honores oficiales al cadáver de Pérez Galdós.

Hace resaltar que púdose hacer excepción de ciertos requisitos, puesto que él también era excepcional.

Homenajes

Madrid, 5, (igual hora).

Reunióse la Federación de Juventudes Socialistas, acordando constara en acta su sentimiento por la muerte de Galdós.

En casa de Melquiades Alvarez, reunióse la representación del partido reformista a fin de decidir la manera de honrar al glorioso correligionario.

Acórdose por el momento, sin perjuicio de dedicarle otro homenaje más adelante, que todas las juntas del partido asistan al entierro así como los correligionarios madrileños.

También la junta de la Asociación de Vecinos de Madrid, ha acordado asistir en pleno al entierro.

El Consejo de la Dirección de la Casa del Pueblo, ha designado a tal objeto una nutrida representación.

Disposición de la familia

La familia de Pérez Galdós ha resuelto no admitir coronas.

Créese serán muchas las que envíen las academias, teatros, centros literarios y artísticos y personalidades.

Un bando del alcalde

Madrid 5, 4 t.

El alcalde de Madrid ha publicado un bando que dice:

Madrileños: Ha muerto Galdós, genio que llenó de gloria la literatura de su tiempo. Con sus libros honró a la patria, con su vida honróse a sí mismo.

Fué bueno y piadoso, y el mayor adorador del Arte y del Trabajo.

Los que le admiraron, vengán al Ayuntamiento, para ante el cadáver poderle dar el último adiós.

Este homenaje al dolor le será grato, porque siempre amó la sencillez.

Las grandes figuras del Teatro y el ilustre autor.

Madrid, 5, 4'10.

Los intérpretes de las producciones de D. Benito, Xirgú, Díaz de Mendoza y Borrás, publican en la prensa trabajos explicando como procuraron adaptarse a los principales personajes creados por Galdós.

El entierro de Galdós.—El Gobierno asistirá.

Madrid, 5, 5'15 t.

El subsecretario de la Presidencia ha dicho a los periodistas que al entierro de Galdós asistirá el presidente, en unión de los ministros de Hacienda, Instrucción Pública, Gracia y Justicia, Abastecimientos, Marina y Guerra, acto que se celebrará esta tarde.

Los ministros de Fomento y Gobernación, Sres. Gimeno y Fernández Prida, no pueden asistir por tener que ir al Senado, donde le tienen hechas algunas preguntas.

A las ocho de la mañana ha sido depositado el cadáver de Galdós en la capilla ardiente del Ayuntamiento, dándole guardia cuatro maceros con luto.

Las paredes se han cubierto con grandes cortinas de terciopelo negro y crespones.

Después de las nueve, se le permitió entrar al público, que era numerosísimo.

Durante todo el día han defilado ante el cadáver inmenso gentío, personalidades políticas de todos los partidos literatos, artistas, autores y las autoridades de Madrid.

SS. MM. y AA. RR.

En Palacio.—Recepción militar

Madrid, 5, 5 t.

Mañana habrá recepción militar en Palacio, con motivo de la festividad de Reyes.

Asistirán, los capitanes y tenientes gene ales que se encuentren en la corte, así como todos los jefes de cuerpos y oficiales.

Las tropas vestirán de gala, izándose el pabellón nacional.

Ministros y ministerios

EN LA PRESIDENCIA

El subsecretario dice.—Un documento firmado por Galdós.

Madrid, 5, 5 t.

Los periodistas que hacen información, en este Centro oficial, al ser recibidos hoy por Canals, preguntaronle la veracidad de que reconocidas firmas literarias, incluso Galdós, habían enviado al Gobierno un mensaje, pidiendo la reintegración de los oficiales de la Escuela Superior de Guerra, a lo que el subsecretario contestó afirmativamente.

También dijo que había visitado a Allende, el presidente del Ateneo de Madrid, para pedirle el documento para conservarlo en dicho centro, por ser el último escrito que ha firmado el ilustre novelista Pérez Galdós, y cuya firma aparece en primer lugar.

El p-esidente correspondió a los deseos de los ateneísta, entregándole dicho documento.

Visitas al Presidente del Consejo.

Madrid, 5, 5'10 t.

Siguió Canals manifestando

a los periodistas, que Allende había recibido también las visitas del Director General del Cuerpo de Carabineros y del Comisario Regio de Pósitos.

Allende en casa de Galdós.—

En la capilla ardiente.

Madrid, 5, 5, t.

El presidente del Consejo de Ministros Allendesalazar, visitó esta mañana la casa del ilustre Pérez Galdós, dándole el pésame a la familia.

Después pasó al Ayuntamiento, entrando en la capilla ardiente orando breves momentos ante el cadáver.

EN EL DE LA GUERRA

Firma

Madrid 5, 5 t.

Confiriendo al coronel de Infantería don Jerónimo Palau el mando del regimiento de Palma.

—Al coronel don Eugenio Esteve, el de Inca.

—A don Leopoldo Giles, el de Zaragoza.

—A don Isidoro Torre, la zona de Granada.

—A don Aurelio Domínguez, la zona de Jaen.

En Instrucción Pública

Madrid, 5, 5 t.

Se ha acordado el nombramiento del Sr. Gascón y Marín, para la Subsecretaría de Instrucción Pública.

Movimiento sociológico

Una Comisión visitará al Director General de la Tabacalera.

Madrid, 5, 5'40.

Una Comisión formada por representante de la Confederación Nacional de Sindicatos Católicos y de la Unión de representantes de las cigarrerías católicas, visitó al Director General de la Tabacalera, para protestar contra la conducta parcial del jefe de la Fábrica de Gijón, el cual, según ellos, se presta a cuanto exigen las cigarrerías rojas, apesar de estar en minoría con respecto a las católicas.

La Comisión pedirá además, mejoras para el personal.

La comunidad municipal aragonesa.—Llamamiento que hace.

—No pagará contribución al Estado.

Zaragoza 5, 3 t.

La comunidad aragonesa de empleados municipales, ha dirigido un llamamiento a todos los empleados de los Municipios de Aragón, diciéndoles que en vista de la pasividad con que son acogidas sus aspiraciones y no pudiendo por más tiempo seguir en la misma situación, cree llegado el momento de dirigir sus censuras al Gobierno y pedir a todos los Ayuntamientos, que si llega el día 20 y no han tenido resolución favorable en su causa, no paguen la contribución al Estado.

El Boletín de la Federación patronal.

Barcelona 5, 2,50 t.

En el «Boletín» de la Federación patronal ha aparecido un manifiesto dirigido a todos los comerciantes de España, recomendándoles se organicen cuanto antes, porque pronto necesitarán su ayuda en todos los órdenes.

Las telefonistas de la Ciudad Condal.

Barcelona 5, 2,15 t.

Las telefonistas de servicio en las centrales de Barcelona afiliadas al Sindicato católico, siguen prestando servicio, no habiendo hecho causa común con la huelga de los funcionarios telefónicos.

Otro atentado.—A tiros.

Barcelona 5, 2,15 t.

Encontrándose esperando un tranvía el obrero Juan Serrano, varios desconocidos le dispararon algunos tiros de revólver, teniendo que ser conducido a la clínica del Dr. Baltrina, donde fué curado.

No será operado, siendo el estado del agredido excelente.

Misceláneas telegráficas

Detenido por acusación de un desfalco.

Madrid, 5, 5'20 t.

Ha sido detenido por la policía Luis Galán Sierra, auxiliar de la Caja del Casino de Madrid, acusado de un desfalco de 50.000 pesetas.

El detenido ha ingresado en la cárcel, a disposición del juez competente.

Choque de trenes.—Sin desgracias.

Pontevedra, 5, 2'15, t.

Dicen de Redondela, que en la estación de dicho pueblo, ha habido un choque de trenes, uno de mercancías y otro de viajeros sin que ocurrieran desgracias.

Los desperfectos causados en el material, no han tenido importancia.

La circulación se ha reanudado, cuando la vía ha quedado expedita.

Manifestación pro-abaratamiento subsistencias.

Salamanca 5, 5 t.

Ha habido grandiosa manifestación, pidiendo el abaratamiento de las subsistencias.

La muchedumbre en medio del mayor orden se dirigió al Gobierno civil, destacándose una comisión de manifestantes que entregó al gobernador unas peticiones.

Dicha autoridad prometió estudiarlas y disolvieronse sin que hubiera que lamentar incidentes entre los manifestantes.

Exministro enfermo

Madrid, 5, 5'15 t.

Se encuentra enfermo de alguna gravedad, don Leonardo Rodríguez exministro de Abastecimientos.

TELEGRAMAS, TELEFONEMAS Y RADIOGRAMAS

(De nuestros Corresponsales y Agencias telegráficas)

EXTRANJERO

AGENCIA RADIO

En Francia explota un gran polvorín.—Turquía en la Conferencia de la paz.—Avance de los acuerdos que habrán de adoptarse.

Explosión de un polvorín París. Dicen de Abisón, que a las ocho y media de ayer, hizo explosión el polvorín Pontet, en el departamento de Volouse, oyéndose el estampido a muchos kilómetros de distancia, atribuyéndose el accidente a falta de cuidado de la custodia. Un oficial de ingenieros, ha-

bía hecho durante el día experimentos con las pólvoras almacenadas. No resultó ningún muerto, pero algunos viajeros del tren de la línea de Avignon, resultaron heridos.

La cuestión turca Turquía. Los últimos telegramas de Constantinopla dan detalles

acerca de las futuras decisiones de la Conferencia de la paz, relativas a Turquía.

Corre el rumor, de que los acuerdos que se adopten sobre el estrecho de los Dardanelos, arrebatarán a Turquía su influencia y dominio en el mismo.

Esto ha causado profunda impresión.

En los Centros oficiales dicese, que el Gobierno no enviará más que tres delegados con algunos secretarios, quienes llevarán los documentos que Turquía presentará en la Conferencia.

Estos delegados, redactarán

las contrapositiones que se produzcan y si los aliados no las toman en cuenta, la delegación otomana regresará sin firmar el tratado.

Estas noticias tienen carácter oficial, sin embargo, reconoce en ellas que las circunstancias podrían modificar esta actitud.

A. Salas y Alcoba

ABOGADO

Plaza Loreto, 1, pral. Horas de 2 a 5

FINO COQUIN

El más fino y más selecto.

Francisco Javier Jiménez.—Puerto Sta. María

La más exquisita Manzanilla **María Pepa** El vino de moda **Fino Merello**

Representante:

DON FRANCISCO SERRANO

Noticias del Gobierno civil

Visitas

Visitaron hoy al señor gobernador civil, los siguientes señores.

D. Manuel Ugarte, don Rafael Garriga, don Manuel Fernández Pujol, Sres. Verdes y Sánchez Martín, Sr. Gobernador civil de Canarias, Sr. Registrador de la Propiedad, don Joaquín Pérez Lila, don Enrique Martínez, una comisión de médicos y farmacéuticos de Arcos de la Frontera para tratar de la huelga que sostienen en aquella población, don Félix Castro, don Juan Diego Gámez Ojeda, don José de Terán y don José Sahagún.

Detención

La benemérita de Zahara, comunica a este Gobierno civil haber detenido al individuo Bartolomé Elena Moya, de 37 años de edad, por haber inferido varias heridas con un palo en la cabeza y distintas partes del cuerpo a su convecino Rafael Barlea Marín.

Un ruego

El gobernador civil interino D Galo Ponté, nos ruega haga-

mos constar que, agradeciendo manifestaciones que ha leído en la prensa, no estima justo que se le atribuya el éxito en el desembarco para el consumo de la provincia de Cádiz, de determinada cantidad de harina de la que trajo a disposición del gobierno español el vapor «Catalina».

El Sr. Ponte, según nos dice, no ha intervenido en este asunto más que realizando gestiones que constituyen deberes rudimentarios. Las había iniciado ya el gobernador propietario señor Molina y han coincidido con otras realizadas por personas respetables de la provincia; y el gobernador interino entiende que habiéndose limitado todos a cumplir con sus respectivos deberes, si aplauso debe haber para alguien, debe ser para el ministro de Abastecimientos Sr. Terán, que ha oído a todos con serenidad, ha demandado datos imparciales y ha ordenado lo que garantiza la existencia de harinas en esta provincia hasta que puedan llegar trigos argentinos.

Aceite a precio de tasa

La Junta Reguladora de Aceites que preside el Gobernador civil de la provincia, en su deseo de que llegue a conocimiento de todos, cuales son los establecimientos que han de expender el aceite de la última distribución hecha en la capital, y en los cuales encontrará el público dicho artículo a precio de tasa, de UNA PESETA SETENTACENTIMOS EL LITRO, hace saber que dichos despachos son los siguientes:

Economato Gades, plaza de Topete; La Económica, J. R. de Santa Cruz 12; don Manuel Navarro, Dr. Ramón y Cajal, 17; don Francisco Pardo, Santo Domingo 6; don Cristóbal Soto, Consolación 6; don Vicente Alonso, Sopranis 29; don Manuel de la Cuesta, Sagasta 16; don Tomás Alonso, Libertad 21; don Indalecio Leonseguí, Isaac Peral 36; don Manuel González, Prim 18; don Francisco Prida, Plocia 4; don Gabino Hidalgo, Mendizábal 4; don Joaquín Fernández, Sagasta 2; don José Roldán, Cardaso 12; don Rafael González, Isabel 2.ª 16; don Manuel Pérez, San Miguel 22; don Manuel Castañeda, San Leandro 18, don Tomás Alonso, Dr. Ramón y Cajal 34; don Tomás Muñoz, San Carlos 2; don Constantino González, Manuel Rancés 22; don Manuel Arce, Vea-Murguía, 10; don Indalecio Caso López, Alfonso XII 7; don Juan Gómez, Enrique de la Marinas 26; don Diego de Diego y Diego, Pastora 1; don Manuel Pérez Barquín, Pasquin 2 y 31.

Al dar a conocer al público esta relación, confía la Junta en que los compradores secundarán su labor, denunciando cual-

quier infracción de la tasa, que pudiera cometerse por los expendedores, pues aunque todos los vendedores del artículo tienen obligación de venderlo al precio de 1,70 pesetas el litro, es aun más terminante, si cabe, para aquellos que lo han adquirido de un modo oficial en el precio de 15 pesetas arroba que señalan las disposiciones vigentes.

Kursaal Gaditano

Desde la actuación de Rodi, hay un paréntesis de melancolía que se cerró el sábado al conjuro del debut de la eminente cantante de variedades Elvira Cortés.

Inmejorable escuela de canto, bonita y agradable voz, repertorio selecto y difícil de interpretación, presentación lujosa y elegante, belleza de cuerpo y sutileza de espíritu; estas son las características de la *inmensa* tiple que el público del Kursaal aplaude, y las señoras elogian favoreciendo con su presencia la sección vermouth del Kursaal.

En los números que le hemos visto interpretar (todos a cual mejores) sobresalen la romanza de «El Cabo primero», remozada con el arte singular de esta bella valenciana; «La estudiantina pasa», «Luz de Sol», irreprochable de presentación; «Mari Rosa».

La empresa ha hecho una buena adquisición con la contrata de la simpática artista Elvira Cortés, artista predilecta de las señoras, pues su labor delicada y repertorio escogido parece dedicada al bello sexo.

En ELECTRA: Leche de vacas a domicilio.

EL ESTABLECIMIENTO MÁS SIMPÁTICO DE ALGECIRAS

ES LA FREIDURIA DE

LAUREANO SOTO

VINOS DE TODAS LAS MARCAS.—SERVICIO ESPECIAL.—COMIDAS A LA CARTA.—PRECIOS SIN COMPETENCIA

POR LOS TEATROS

EN EL CÓMICO

En nuestra última edición, asegurábamos el triunfo que obtendría Nieves Barbero, la hermosa primera actriz de este teatro, en la noche del pasado Sábado, noche de su beneficio.

Nieves Barbero, sobresalió de manera notabilísima en la interpretación de la gran comedia «El Bandido», en el difícil papel de «Eulalia» a ella encomendado en la trama que desarrollan los autores de dicha obra.

Todo el interés y desvelo hecho por la gentil actriz, fueron premiados por el numeroso público que asistió al estreno con grandes aplausos. En su unión se distinguieron, Martíáñez, que es un excelente actor, la señorita Bravo, bella dama joven impuesta en su trabajo y los demás intérpretes que en su interpretación tomaron parte.

La beneficiada recibió numerosos regalos entre ellos:

Una caja de perfumería de la señorita Bravo; una hermosa cesta de flores, del Sr. D. Antonio Martíáñez; un estuche de viaje, del Sr. Padrón y señora, un joyero de plata de un admirador; un estuche de perfumes, del Sr. Serrano y señora; unos pendientes, del Sr. Navarro y Domínguez; una peinetita, del señor Enriquez; un brazalete, de un admirador; un broche de oro, del Sr. Torre y señora; una caja de pañuelos, del Sr. Marín; un collar del Sr. Martín; un sujetador, del Sr. García y señora; y otros muchos, que por falta de espacio no podemos reseñar, entre los que se cuenta de Empresa, amigos, admiradores y compañeros.

Satisfechísima vimos a Nieves Barbero, cuando la visitamos en

diz, fortalecido por el cariño que el público me demuestra en la actual temporada, que es la primera que hago como primer actor y director.

¡Ah! Me preguntó Vd. el tiempo de teatro que llevo.

Cinco años, últimamente he figurado como galán en la Compañía del Teatro Lara, de Madrid, mas deseando ampliar mis trabajos y estudio, decidí

formar Compañía y negociar por mi cuenta.

Siento un gran entusiasmo por el arte, y créame, en él tengo todas mis aspiraciones, teniendo como todos, muchas.

Para conseguir mis ideales me entrego por completo al arte y sólo para él vivo.

Hasta aquí hablamos con Martíáñez. POLO.

HACIENDA

Deuda pública

Venciendo en 15 de Febrero de 1920, un trimestre de intereses de la deuda amortizable al 5 por 100, correspondiente al cupón núm. 75 de los títulos definitivos de las emisiones de 1900, 1902 y 1908, y el cupón núm. 11 de los de la emisión de 1917 y los títulos de la expresada deuda y emisiones amortizadas en el sorteo que se verificará el día 15 de Enero, cuya relación normar por series, aparecerá inserta en la «Gaceta» de Madrid.

La Dirección general, en virtud de la autorización que se le ha concedido por Real orden de 18 de Febrero de 1903, ha acordado que desde el día 1.º de Febrero, se reciban por esta Delegación, sin limitación de tiempo, los referidos cupones y los títulos amortizados de las citadas deudas y vencimientos, cuidando de que se cumplan las prevenciones insertas en la «Gaceta» de Madrid, correspondiente al día 30 de Diciembre próximo pasado.

Sr. Tesorero de Hacienda, don Enrique de las Mulas, don Atanasio Quijarro, don Ramón Jiménez, don José de la Cuesta, Sres. A. Sancho, don Luis Gordon y Diz, doña Rafaela Villalba, don Juan J. Rey, don Pedro Flores.

Don Amalio Vilchez, doña Francisca Cala, don Fernando A. Terry, don Francisco Martínez, Junta de Obras del Puerto de Algeciras de Cádiz, don Donato Millán, don Justo Julia, don Juan Gallardo.

D. Gregorio Claver, don Sebastián Luque, señor gobernador civil y señor jefe de Telégrafos.

Varias noticias

A su país

A bordo del «Barcelona» que salió la noche del día 2 embarcó con rumbo a su país el digno cónsul de los Estados Unidos señor Duffée, va a pasar unos meses de vacaciones. Fué despedido a bordo por Mr. Hearts que actúa ahora de cónsul de la misma nación, Mr. Edouard Clavery, cónsul de Francia, Mr. Robertson, don Angel Puga, y muchos señores más cuyos nombres sentimos no recordar.

Obsequio

El día primero del mes actual Mr. Eduardo Clavery cónsul de Francia, obsequió en el Hotel de Francia con una comida de despedida a don Celestino Feliano de Meneses y apreciada familia, a la que concurrió también don Miguel de Ambulody capitán de navío, tan estimado de todos.

El menú fué exquisito como es tradición en este hotel especialmente en estos días de festividad.

Fueral

En el Altar Mayor del templo de San Juan de Dios, iluminado profusamente con cera y electricidad, se celebró esta mañana solemne funeral en recuerdo del que fué filántropo gaditano, excelentísimo señor D. Jose Moreno de Mora.

Después de la misa que dijo el capellán de ciudad, se entonó solemne Responso.

Al acto concurrió una comisión del Excmo. Ayuntamiento, presidida por el alcalde accidental D. Arturo Gallego y los concejales D. Mauricio Merino y D. Joaquín Camacho.

También vimos a distinguidas familias y parientes del finado.

Entre ellos recordamos a la señora de don Francisco Aramburu, señora viuda de Picardo, señora de Gómez Aramburu (D. Luis), don Francisco Aramburu, don Alvaro Picardo, don Manuel Barrios y otros.

A la comisión (el excelentísimo Ayuntamiento la recibió el Hermano Mayor de la Hermandad de la Caridad, don José de Bedoya y Gómez.

A la familia doliente y muy especialmente a la señora viuda del finado, reiteramos nuestro pésame.

Galas de la mujer

Por vez primera, vistió ayer las galas de la mujer, dándole aún más realce a su belleza la distinguida señorita María Teresa Jiménez de Bustos, hija del malogrado capitán de la Marina Mercante don Salvador Jiménez, que pereció en el naufragio del vapor «Pío IX» de la Compañía Pinillos.

A Sevilla

Marchó a la capital andaluza don Bruno Bertti, re resentante de la notable artista «Burlandi»



su camerino, no encontrando frases de agradecimiento para este público, el primero que la ha juzgado como primera figura, uniendo el reporter su felicitación entre las muchas que ha recibido la hermosa actriz.

BENEFICIO DE ANTONIO MARTIANEZ

Esta noche celebra su beneficio Antonio Martíáñez, con la comedia «El Asalto», al que visitamos anoche en su camerino, recibiéndonos muy amablemente.

Le digimos el objeto de nuestra visita cual era: hablar de su vida artística, a lo que se mostró conforme en decirnos algo.

—¿Qué tiempo lleva V. en el teatro?

—Hasta Enero del año 1915, no ingresé en el teatro por con-

trariedades de familia. Mi padre era Interventor de Hacienda en Gerona, cuando yo terminé el bachillerato.

El sueldo que disfrutaba mi padre no bastaba para atender al sostenimiento de mi casa; entonces marché a Barcelona, presentándome al director artístico de un teatro diciéndole que quería ser cómico, a lo que me contestó que para ser cómico tenía antes que viajar mucho. Viajé todo lo que pude viajar y por fin fuí cómico.

—¿...?

—La primera vez que he figurado como galán joven ha sido en Cádiz, en una corta temporada en el «Teatro Circo», en unión de la primera actriz Gloria Torrea.

Este recuerdo guardo de Cá-

Del Muelle comercial

Vapor «Manuel L. Villaverde»

A la una del día de ayer, atracó al muelle comercial el vapor «M. L. Villaverde», para tomar carga para los puertos de Vigo, Bilbao y Santander, embarcó 31 grandes cajas, todas de más de dos toneladas de peso, conteniendo tractores y automóviles, dichas cajas eran procedentes de los buques «Monserrat» y «Cataluña» y además 5 bultos también de maquinaria y muy pesados, del vapor «Montevideo».

Terminó a las 5 y 40 minutos de la tarde.

A las seis y media de la mañana de hoy lunes, desatraco del muelle y quedó en la bahía de donde zarpará esta tarde.

El vapor «Montevideo»

Ayer domingo y después de las doce del día, se retiró del muelle Reina Victoria, el trasatlántico «Montevideo», con motivo de tener que atracar el vapor «Villaverde» al sitio que ocupaba para tomar carga para el Norte de España como en nuestra nota anterior consignamos.

Al «Montevideo», aún le quedaban que alijar unos 65 bultos de carga para este puerto.

Dichos bultos los desembarcará en barcazas y los dejará hoy o mañana sobre el muelle comercial.

El «Montevideo» cuando alije esos bultos pasará, no al dique de Matagorda—como dicen algunos colegas—sino al Arsenal de la Carraca para hacer reparaciones que necesita su hélice.

Cuerdas de abacá

La Sociedad Almadradera Española levantó hoy del muelle comercial, 64 atados de cuerdas de abacá.

Para Jerez de la Frontera

La casa Azopardo levantó hoy del muelle Reina Victoria, 409 atados de flejes de hierro, cuyos atados fueron conducidos a la estación férrea y facturados para Jerez de la Frontera.

Aceite lubricante

Para la Compañía Electra Hispano Marroquí, domiciliada en Tánger, han sido esta tarde embarcados en el vapor «Amalia», 65 barriles de aceite lubricante que trajo a este puerto el trasatlántico «Montevideo».

Cajas de jabón

Del depósito marítimo sacó la casa de Macpherson para embarcarlas en el vapor «Catalina», 305 cajas de jabón con un peso total de doce toneladas y doscientos kilos.

Detalles de la carga que trae el vapor «Infanta Isabel de Borbón»

Desde hora temprana de la mañana, concurren al muelle comercial, empleados de la Compañía Trasatlántica, trabajadores y público en espera de la entrada del admirable vapor, verdadero palacio flotante «Infanta Isabel de Borbón», que viene de la República Argentina, Montevideo y Gran Canarias.

Al mando de su capitán y acertadamente asesorado por el marino-práctico de turno como es costumbre en estas maniobras navales hizo su entrada en el puerto y atracó al muelle Reina Victoria amarrándose a los norays del 4 al 10.

El atraque al muelle del «Infanta Isabel de Borbón» vista desde el centro de la plaza de San Juan de Dios, resulta de un efecto sensacional.

Invitamos a los pintores, literatos, catedráticos, a cuantos sean amantes de lo bello, a que vengan al lugar citado cuando esté atracando un buque y disfrutarán de una agradable sensación.

Avanza de costado el vapor; aquella férrea y gentil mole de hierro la coronan innumerable gentío de viajeros formando una multicolor nota de vida ansiosa que saluda a la fiebre y... el barco avanza, avanza; avanza tanto que hace la impresión de que como inmenso tanque va entrar por la plaza de San Juan de Dios.

Es muy bonito.

Y tratándose de barcos tan grandes y lujosos como los de la Compañía Trasatlántica, naturalmente es la impresión mayor, máxime si como hoy hace su entrada y atraque de forma tan feliz y tan acertada.

Pasemos a otra «cosa».

Nota de la carga traída para Cádiz:

De Buenos Aires, trae 5.714 sacos de harinas de trigo de primera clase con peso de 399.980 kilos, consignados a la importante casa comercial cordobesa de los Sres. Carbonell y C.^a.

De Montevideo: 500 pieles vacunas con peso de 5.180 kilos para V. J. Carlos Vila.

De Tenerife: 217 fardos de tabacos en rama, peso 5.333 kilos para la Casa Aramburu de Cádiz.

Interesante para el comercio

He aquí nota detallada de la carga que dejó de alijar sobre el muelle, el vapor «Montevideo», por tenerle que ceder sitio al «Villaverde».

3 cajas de pianos, marca U. M. E.

3 cajas de películas y anuncios, marcadas con las letras C. E. S. A.

3 cajas «Sosales» de máquinas de escribir.

1 caja marca A. y CH., de máquinas taladradoras.

2 heladoras marca C. E. A.

1 caja de películas M. T. C. y otra de igual marca con material de anuncios.

1 rollo de alfombras.

15 cajas «Lacasa» de maquinarias y 17 bultos-jaulas de igual marca.

9 bultos de cajas de efectos varios, marcadas con las letras U. S. A y Compañía.

1 caja con imitaciones de pieles, «Bonet».

3 cajas de vajillas rotuladas «Carmen» y unos quince bultos más de linoleum, calabrotos de acero y jardines, de la Compañía Trasatlántica.

Todos esos bultos serán embarcados en balandras y traídos desde la bahía al muelle comercial perfectamente acondicionados.

Buques entrados

Vapor «Solaas», noruego, en lastre procede de Gibraltar.

Vapor «Cresalubi», con carga general de Málaga.

Vapor «Cabo Silleira», con carga general de Bilbao.

Vapor «Amalia», con carga general de Ceuta.

Vapor «Infanta Isabel de Borbón», con carga general de Buenos Aires.

Vapor «Presidente Wilson», noruego, en lastre de Gibraltar.

Buques despachados

Vapor «Manuel L. Villaverde», con carga general para Vigo y Santander. Vapor «Solaas», con carga general para Sevilla.

Pasajeros llegados a este puerto

En el «Infanta Isabel de Borbón» han venido para esta capital 131 pasajeros y en tránsito para otros puntos de España, 617.

Para la Aduana

Llevaron hoy a los almacenes de la Aduana 2 cajas de máquinas de escribir y una caja grande de partes de auto, marca A. H.

Para Huelva

En el vapor «Tablada» han sido embarcados con destino a Huelva, 64 barriles de aceite lubricante y una pequeña caja de muestras, procedentes del vapor «Cataluña», y además cuatro bultos, dos de aceite y uno de maquinaria, procedentes del vapor «Montevideo».

El «Tablada» zarpó ayer de este puerto.

Azúcar para Ceuta

La casa Derqui embarcó hoy 45 toneladas de azúcar de refino, para Ceuta, en el vapor «Amalia».

COMISIÓN PROVINCIAL

Asuntos a tratar por la excelentísima Comisión provincial, en la sesión que ha de celebrar a las 14 horas del miércoles 7 de Enero de 1920:

Informe al Excmo. Sr. Gobernador civil en el recurso de don Francisco Pazo Espigado, en concepto de apoderado de su señora madre contra acuerdo del Ayuntamiento de Tarifa sobre cantidad que la indicada señora ha de abonar por hallazgo y devolución de 514 cabezas de ganado.

Sobre la mesa.

Informe proponiendo se reiteren antecedentes en el expediente sobre recurso de D. Manuel García Rodríguez contra acuerdo del Ayuntamiento del Puerto de Santa María relativo al Teatro de Verano.

Expediente a virtud de datos interesados por la Dirección general de Obras Públicas sobre carreteras provinciales.

Expediente sobre solicitud de aumento de haberes y concesión de otros beneficios de los empleados subalternos de las dependencias provinciales.

Expediente relativo a los Baños del Real.

Expediente sobre prolijación de un exposito.

Confirmación de ingresos de albergados en el Manicomio.

Cuenta carcelaria del Ayuntamiento de Cádiz.

Señalamiento de sesiones.

Cartelera teatral

TEATRO COMICO

Funciones para mañana:

A las 4'30: «El Genio Alegre».

A las 7'45: «El Asalto».

A las 10: «La Honra de los Hombres», y «Puebla de las Mujeres».

TEATRO PRINCIPAL

Funciones para mañana:

A las 4'30: «Mi Papá».

A las 8: «¡Picaro Mundo!» y «Los Amigos del Alma».

A las 10: «Amores y Amorios».

KURSAAL

Todos los días de 5 y 30 a 7 y 30, Sección vermuth de variedades con todo el elenco artístico.

De 7 y 30 a 8 y 30: Aperitif.—Diner.—Five o'clock tea.

Orquesta de Tzingannes.

De 10 a 12 de la noche: Funciones de variedades y a continuación Souper-Tango

Notas locales, radiográficas y telefónicas de última hora

SERVIDA EXCLUSIVAMENTE POR NUESTROS CORRESPONSALES

Una tragedia en Cádiz

Dos muertos y dos heridos

Cuando ya estaba casi cerrada esta edición, llegan a nosotros noticias confusas, de haberse cometido un crimen en el establecimiento de vinos, situado en calle Columela y Sacramento.

Personado en el lugar del suceso, con la premura que el caso requería, y pudimos averiguar que momento antes del hecho criminal, presentáronse en la tienda expresada, conocida de antiguo por el «Cabezón», acompañando a una mujer joven llamada Juana (el apellido lo ignoramos), los individuos Antonio Soler, Juan Guerrero y Manuel Suasua.

Ocuparon un camarote y pusieron a comer sin que hicieran abuso de bebidas.

Como antecedente, debe tenerse en cuenta, que de los concurrentes el que en realidad acompañaba a la Juana, era el Juan Guerrero.

Parece que este Guerrero y la joven expresada, sostuvieron hace algún tiempo relaciones amorosas, hasta el punto de vivir algunas fechas maritalmente; así como, habiéndose separado el matrimonio, la mujer que ha resultado una de las víctimas, sustituyó al Guerrero con otro individuo cuyo nombre aún nos ha sido imposible averiguar, y con el que, a su vez, riñó recientemente para reanudar sus viejos amores con el primitivo «amigo».

Así andaban las cosas, cuando la comida que hoy se celebraba en «El Cabezón» vino a ser inopinadamente interrumpida, con la presencia del últimamente despedido.

Al llegar, abrió violentamente la puerta y dirigiéndose a Antonio Soler, que a título de comensal simple asistía, díjole: «¿En esta reunión no hay una copa para mí?»

—Sí hombre, toma—contestóle el intarpelado a la vez que le alargaba un vaso de vino.

—¡Sí, hay vino para mí! Pues mira para tí lo que hay—replicó, y sacando un cuchillo de grandes dimensiones tiróle un corte al cuello al Soler, que este pudo casi esquivar de un salto, resultando herido en el ojo izquierdo, en vez de en el cuello.

Acto seguido, dirigiéndose hacia la mujer agarróla por el cabello y tiróle, a la vez, un terrible corte en cuello del que resultó con una tremenda cuchillada de la que salía la sangre a borbotones.

Desde este momento, en el cuarto desarrollóse una verdadera batalla campal, en la que se registró otro herido: el Juan Guerrero.

Cada uno corrió por su lado: la mujer fué recogida en la calle, junto a la tipografía del señor Rodríguez Bodría, por el guardia civil Pedro Mora Peral y varios paisanos, los cuales condujéronla a la Casa de Socorro.

El Juan Guerrero dirigióse sólo al mismo benéfico establecimiento.

El agresor, cuyo nombre repetimos no pudimos averiguar, al encontrarse fuera del establecimiento la emprendió contra él mismo a cuchilladas con espantosa ferocidad.

Fuó conducido al Hospital mencionado por don José Barrasa, abogado fiscal sustituto de esta Audiencia; teniente de fuerzas regulares don Eduardo Ose; soldado del Regimiento de Cádiz Francisco León Balbín, que fué el que recogió el arma con que se dió los cortes y los paisanos don Antonio Huertas Ruiz, Sr. Bauzado y don Abelardo Otero.

Al llegar el herido a la plaza de Castelir, los alumnos de Medicina de último año D. José Peña Broncano, D. Alirado Martínez García y D. Jorge Pérez del Bosque, trataron de prestar auxilio al herido o colocarle un compresa, que evitara la gran hemorragia, pero nada pudo hacerse porque la herida era tremenda.

Cuando llegó al referido Establecimiento benéfico, le prestó asistencia el médico de guardia don Juan Reina, y el practicante Sr. Iglesias.

Dada la gravedad del lesionado, el doctor Sr. Reina, ordenó le fuesen administrados los Santos Oleos, que recibió de manos del capellán don Luis Cala.

Durante la curación se colocaron al lesionado varias inyecciones de suero.

Este poco después de ingresado en el Hospital entró en estado agónico, falleciendo a la hora.

Presetaba una extensa herida, en el cuello, que le había seccionado la tráquea y vasos más importantes de dicho sitio, que le han ocasionado, como antes decimos, la muerte.

En la casa de Socorro, presentaron los auxilios urgentes del caso, a la Juana y al Juan

Guerrero, por los médicos señores Rivas y Gómez Plana, siendo ellos ineficaces para la desgraciada mujer, la cual dejó de existir al poco tiempo de ingresar.

Cuando salimos, ambos expresados doctores, continuaban prestando asistencia al más que repetido Guerrero, de una profunda herida en la cara, pero que no reviste gravedad.

ULTIMA HORA MAS DE PÉREZ GALDÓS

EL ENTIERRO

Madrid 5, 6 t.

Poco después de las tres formóse en la puerta de la Casa de la Villa, la comitiva fúnebre.

El féretro fué depositado en una carroza fúnebre tirada por seis caballos empenachados.

Abría la marcha un piquete de la guardia municipal montada a caballo con uniformes de gala. Detrás otro piquete del Cuerpo de bomberos y la banda Municipal.

Llevaban cintas del féretro, Franco Rodríguez, Leopoldo Soto, Ferrando.

Detrás de la carroza fúnebre iba el Gobierno en pleno, con Sánchez Guerra; acto seguido, una presidencia de parientes del finado; numerosos diputados a Cortes y senadores; don Eduardo Dato, Alba, Pedregal, Alcalá Zamora, Goicoechea.

Ossorio y Gallardo, Castrovido, Prieto, Maura, el Ayuntamiento de Madrid, bajo mazas.

Alejandro Lerroux escribió una carta a Natalio Rivas disculpándose de no poder asistir al entierro, por encontrarse fuertemente acatrrado en cama.

Figuraban en la comitiva representación de las agrupaciones culturales y de las asociaciones obreras algunas con sus estardantes.

Las juntas directivas del Casino de Madrid, Gran Peña, Círculo de Bellas Artes y sociedades de autores y actores.

El ministro de Instrucción Pública ostentaba la representación de Su Majestad.

Al llegar la comitiva a la Puerta del Sol, retiráronse los ministros por tener que asistir a la Alta Cámara.

Un gentío inmenso poblaba todo el trayecto agrupándose en todas las travesías.

Desde los balcones del Hotel de París, arrojaron flores sobre la carroza fúnebre.

Al pasar por la Puerta del Sol, hubo enérgica protesta y silbidos contra un comandante de la guardia de seguridad que extremaba su celo conteniendo a los curiosos.

Después, en la acera del Círculo de Bellas Artes, promovióse otro alboroto, porque otros guardias pretendían contener al público dentro de las aceras.

La comitiva tuvo que detenerse y el ministro de Instrucción tuvo que ordenar que se suspendiera la circulación de coches y tranvías para que los que presenciaban el paso de la comitiva dispusieran, sin peligro, de más sitio.

El duelo despidióse en la Puerta de Alcalá, ocurriendo nuevos incidentes por pretender el público aproximarse demasiado al féretro.

Los coches y automóviles que siguieron al fúnebre, eran incontables.

Rumores políticos

Madrid 5, 5 t.

Se concede gran importancia al Consejo de ministros que se celebrará esta tarde, pues se dice existir discrepancias en la apreciación de la forma en que ha de conducirse el ministro de la Guerra al plantearse el debate sobre la cuestión militar el día 7.

Se espera con interés la intervención de Lerroux, pues es creencia general que dará mayor intensidad al asunto de las Juntas.

También se dice que la actitud de determinadas minorías se ajustará a las manifestaciones que en su discurso haga el ministro de la Guerra.

También se afirma que algunos elementos de la izquierda, obstruirán toda otra discusión, si no se promulga inmediatamente una Ley amnistiaando a los tenientes expulsados.

Pedid coñac

TERRY

TOURIST-BAR

CAFÉ-RESTAURANT
Los mejores artículos, la mejor cocina y el mejor sitio de Cádiz.

“El Aguaducho”

Calle San Rafael.

Se ha convertido en el café más concurrido de noche en Cádiz.

La Alhambra El mejor café de la Plaza de Abastos. Conciertos todas las noches.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias

ESTÓMAGO É INTESTINOS

al dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

— DE —

Pinillos, Izquierdo y Compañía

S. en C.—CADIZ

Servicio a las Islas Canarias, Puerto Rico y Cuba, Estados Unidos de América, Estados Unidos del Brasil y Repúblicas del Uruguay y Argentina. Servicio para Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Salidas fijas desde Barcelona, Valencia, Almería, Málaga, Cádiz y Las Palmas. Servicio quincenal a las Antillas y Estados Unidos.

Informarán sus Armadores, Plaza de San Agustín número 2.

Pinillos, Izquierdo y compañía.

En la imprenta de este Diario se venden Reglamentos de espectáculos.

JOAQUÍN DEL CUVILLO

AGENTE

de las siguientes Compañías de vapores:

- Sres. J. & P. Hutchison, Glasgow, (para Liverpool, Dublin y Glasgow).
- The London & Edinburgh Shipping Coy, Leith, (para Burdeos y Leith).
- Sres. Turner Edwards & C.º, Bristol, (para Exeter y Bristol).
- Royal Netherlands Steamship C.º, Amsterdam (para Amsterdam y Rotterdam).
- Canadian Pacific Railway Coy (para el Canadá, EE. UU. de América).
- Sres. Jonaldson Brothers, Glasgow, (para el Canadá, EE. UU. de América.)
- Sres. Thos. & Jas Harrison, de Liverpool. (para el Sur de Africa y Australia).
- Illinois Central Railroad C.º, (para los Estados Unidos, via New-Orleans).

José del Toro, 6.—Cádiz

Vda. de R. Alcón y F. Lerdo de Tejada
(Casa fundada en 1883)

Agentes y consignatarios de numerosas e importantes Compañías españolas y extranjeras de vapores, salvamentos, remolques, etc.

Agentes de Aduana
Operaciones en el Depósito Franco

Fletamentos, Seguros, Exportaciones, Importaciones.

Plataformas submarinas marca **Holzappel's**
Isaac Peral, 9.—CÁDIZ

Herederos de Antonio Millán
propietarios de los vapores

Mercedes, Puerto Santa María, Cádiz, Antonio, Cristina, Anita, Emilia y Violeta.

Servicios semanales entre Cádiz, Sevilla, Sanlúcar y Huelva.

Servicio decenal entre Sevilla, Cádiz, Gibraltar, Puente Mayorga y Larache.

Servicio de verano con el vapor "Cádiz" entre Sevilla y Sanlúcar.

Consignatarios de los vapores de la Compañía Trasmediterránea

Escritorio: Santo Cristo 2 Cádiz

Notas locales, radiofónicas
SERVIDA EXCLUSIVAMENTE

Una tragedia en Cádiz

RESERVADO

— PARA LA —

Trasmediterránea

"La Gaditana"

Tipografía, Litografía y Fábrica de Naipes

Se hacen trabajos de todas clases
Prontitud y economía

Calle Duque de Ciudad Rodrigo, 19.—CADIZ

Troncos especiales para Jerez

Salidas de Cádiz, a las 18.25.

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRANSATLÁNTICA de Barcelona.

Línea Cuba-Méjico.—Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y Habana, para Coruña, Gijón y Santander.

Línea de New-York, Cuba, Méjico.—Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana, con escala en New-York.

Línea de Venezuela-Colombia.—Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

Línea de Buenos Aires.—Saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas al Rio de la Plata y al Brasil.—Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Línea de Fernando Póo.—Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Las fechas de salida se anuncian en los diarios con la debida oportunidad

LINEA REGULAR DE VAPORES

DE

IBARRA Y C.ª -- Sevilla

Servicios semanales, admitiendo carga para los puertos siguientes:

Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes. Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Informará su consignatario **JUAN J. RAVINA,**
Beato D. de Cádiz, 12.—CADIZ